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Posizione funzione del tempo
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Velocita
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Accelerazione
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Accelerazione
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Derivata e integrazione
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Moto con accelerazione costante

a . pOﬁZZlM_C

7 (¢) = ol +cC

v(0)=v, = C

c =1,

vlt)- ot +V,

Intro Fis - 03 Cinematica

V{,(acj’t—b

iéé&:u.,:u;'/'a‘é

x [t) = JAM = S‘(lf, ¢ al) it

Posiziﬁ“f« ;“"mu A% 5 t t
N [ oYRY 1
X (t-0) = K, /i

X('f) ,/_)(O +’U;’é’!"9!:0~’tz

KU) 1 f(/M(!/WZ"" = Uy
N

21



ne in cui un flusso di persone cerca di fuggire da una porta che
scopre essere chiusa. Le persone si muovono verso la porta alla
velocita v,= 3,50 m/s e ciascuna occupa uno spessore d = 0,25 m
ed é separata dall'altra da una distanza L = 1,75 m. La Figura 2.23 L
mostrala situazione all’istante ¢ = 0. (a) In media, con quale rapidi-
talo spessore occupato dalle persone davanti alla porta aumenta?

/. —(: ) (a\
(b) In quale istante lo spessore dello strato di persone raggiun- "L " ?(H’M /}' ' 7”%% M\%//

8. ®® Fuga per panico. La Figura 2.23 mostra una tipica situazio- a/} T i J

? i : o N
ge 5,0 m? (La rl-spost.a mqstra quanto velocemente una situazio /0\/ )or\ o~ W,\ o
ne del genere diventi pericolosa.)
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Un guidatore viaggando a velocita v vede un semaforo
rosso 100 metri piu avanti e frena bruscamente. | freni
dell'auto forniscono una decelerazione costante di 5m /s”.
Se il tempo di reazione del conducente € di 0,5 secondi, a
quale velocita v massima poteva andare |'auto per riuscire a
fermarsi prima del semaforo rosso?
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Moto con accelerazione costante
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Caduta libera
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Il moto dei proiettili

4wvfo\rtm—m S%OY‘(C,ov

%ﬁ ‘ %%“"’«». poeg ‘)\mm(l (34 Aéc)

> mot qmtﬂm(t “f/ ’ owzjo‘)
7
Qooro\'(,ﬁr(i: favzwﬁ 01% o5,

\P’({fw\“ (LMOL o0 éc)

a a7 t)“
- o g ) M)ﬁ e
. A Book Vipage 68: 69.
Figure 5. Diagram of projectile motion in Samuel Sturmy’s ‘The Mariners / { oA . e t
Magazine. 5: Mathematical and Practical Arts’ published in 1669. - ol ) S N ) ?}w

: Wl A
M( ocoerVIVe o mSWBIE

v
S X 2%Y.5
Intro Fis - 03 Cinematica //?/ 15




Il moto dei proiettili
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Il moto dei proiettil
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42. ** Nel 1939 o 1940, Emanuel Zacchini porto il suo spetta- 0_) '\fa =209 w/5 V;x = 15,9 ’rﬂg
colo dell'uomo cannone all’estremo: dopo essere stato lanciato

da un cannone, volo sopra tre ruote panoramiche e atterro in H =5 5,0 m /s 'V;)/ =20 & 'Mé
una rete (Figura 4.39). Supponete che sia stato lanciato con una
velocita di modulo 26,5 m/s a un angolo di 53,0°. (a) Trattando- Ct ) =7
lo come una particella, calcolate a quale distanza in verticale si 8 ! '
trovava Zacchini dalla prima ruota quando la supero. (b) Se rag- ( %) - ‘t - 1 f
giunse l'altezza massima al di sopra della ruota di mezzo, quanto ‘a - Ty 2 a

piu in alto arrivo rispetto ad essa? (c) A quale distanza dal can-

none deve essere stato posizionato il centro della rete (trascura- 't P 4 & wilome X
. ) . ? [4

te la resistenza dell’aria)? ( x(1,) Y (t l)) )

Ay ¥
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Figura 4.39 Problema 42.
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91. Durante le eruzioni vulcaniche, frammenti di roccia soli-

da possono essere sparati fuori con violenza dal vulcano: questi _ ( ) ‘é
proiettili sono chiamati bombe vulcaniche. La Figura 4.51 mo- X (f) = Xe "I’V;X f - 0 + 1}; (o5 @0
stra una sezione verticale del monte Fuji in Giappone. (a) Qua-

le modulo dovrebbe avere la velocita iniziale affinché la bomba 1\ L
espulsa dall’apertura A del vulcano con un angolo di 35° rispet- % (’(\) = 7 + Uc,yll -4

to all’orizzontale cada ai piedi del vulcano in B, che si trova a

una distanza verticale h = 3,30 km e a una distanza orizzonta-

le d = 9,40 km? Trascurate, per il momento, gli effetti dell’aria .

sul moto della bomba. (b) Quale sarebbe il tempo di volo? (c) Gli - + (‘l/ SIn e, ) ‘t-
effetti dell’attrito dell’aria aumenterebbero o diminuirebbero il

valore trovato in (a)?
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Moto in 2 e 3D

W—K/
iz T

v{t)

Y 4

ol b

v (t) - sempn "
{ I AL
fm%«lt o(a//a cuvlon VH) AT N
M 4 t) - ’7({“) -
: o s rt  esSevt  SCom osfo\ 71;9;; b’\/’=ﬁf_ﬁ3 v - O
R(E): pro semp F — o

"“Camﬂww’a )Om/&& O 1}7 [a)// >\ CWMLI'm il YV\OO(ML o({ '\7‘
4 coMfamt )74?/”%0{; co(owc - ’172 (07_)_) —_ com»L\”m /(L O(inzime 0(;17, o

Intro Fis - 03 Cinematica



Moto circolare uniforme <, vlooli (bl
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Moto circolare uniforme

56. ¢ Un satellite artificiale viaggia su un’orbita circolare alla
quota di 640 km sopra la superficie terrestre (compie un moto
circolare uniforme) con un periodo di rivoluzione di 98,0 min.
Quali sono (a) il modulo della velocita del satellite e (b) il mo-
dulo dell’accelerazione centripeta del satellite?
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Moto circolare uniforme

67. ee¢ |V [ Un ragazzo fa ruotare un sasso legato a una cordi-
cella su una circonferenza orizzontale di raggio 1,5 m a un’al-
tezza di 2,0 m dal suolo. La cordicella si rompe e il sasso vola via
orizzontalmente e colpisce il terreno dopo aver percorso una di-
stanza orizzontale di 10 m. Qual ¢ il modulo dell’accelerazione
centripeta del sasso durante il moto circolare?
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Moto circolare uniforme
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, Moti relativi ,;,
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Moti relativi

Un velista sta navigando a 10 nodi in direzione est in un punto dove il vento soffia a 5 nodi in
direzione nord. Qual e la velocita e la direzione del & Ferte vento rispetto alla barca?
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77. ¢ [J5] La neve sta cadendo verticalmente a una velocita
costante di 8,0 m/s. A quale angolo rispetto alla verticale sem-
brano cadere i fiocchi di neve per il conducente di un’auto che
viaggia su una strada diritta e in piano alla velocita di 50 km/h?
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Riassunto
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